
ГОДИНА XXI. На Цетињу, у суботу 7 новембиа 1892. ЕРО.Т 45.
излази суоотом.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ и АУСТРО 

УГАРСКУ на годину 6 ф„ на 
по године 3 ф., на четврт годинс 
1 ф. и 50 новчи1>а.

За БОСНУ и ХЕРЦЕГОБИНУ 
п све остале земље у ЈЕВРОПИ 
и АМЕРИЦИ: на годину 20 Фрн 
нака, на по године 10 Франака, 
на четврт годцне 5 Франака. .1 II С Т 3 I II « Ј II Т II К .V II К II. II Ж Е II II II С Т.

Претплата шаље се у пдаћеним 
писмима непосредно администра- 
цнјп „Гласа Црногорца“ на Це- 
тише, а може се и карто.м упу 
тницом на пошту у Котор. До- 
пнсн цшљу се уредништву. Руко- 
нисн се не враћају.

За огласе пдаћа се, по простору 
који ваузму из нетита, 7 новчића 
од реда за први нут, а за сваки 
даљи пут по 5 новчпћа. За огласе 
веће п на дуже вријеме попу- 
шта се.

СЕДМИЧНИ ПРЕГЛЕД.
ЦЕТИЊЕ. 6 новембра.

Сједињене Државе Амерпчке бн- 
рале су црошле недјеље евога иредсјед- 
пика. и већину гласова добио је Клеве- 
лапд, кандидат демократске етранке. 
Друга велика странка, тако звана 
републиканска, која је остала овога 
нута у мањини, глаеовалаје за Харн- 
сона, досадашњега предсједника велике 
републнке. Изборна је борба мнрно 
текла, ал ју је и Јеврона протнла ве- 
ликом нажњом. и данас као да је ода- 
хнула, кад је чула да на мјесто вође 
републиканаца Харисона долази Клс 
велапд, вођ демократа.

Харпеон еа реиубликанском стран- 
ком прихватио је нознатн Макинлијев 
закон царинеки, који ограђује Америку 
китајекијем зидом од осталога свијега, 
те нрекпда у трговипи слободну утакми- 
цу. Тијем су се јевропскијем производи- 
ма врата затварала; а и оснм тога бив- 
ша ренубликанска владавнна у Вашиг- 
тону дала је неколика доказа, да то- 
лнко нс гнне за овом страном старога 
свпјета.... Доста је споменути нрошло- 
годншњи сукоб италнјанско-амерички, 
који је открио доста зле воље новога 
свијета нрема староме.

Отуда радоет у Јевропи, што је 
демократска странка иадвладала, која 
је иротиву тако крутог протекцио- 
ннзма. Демократи наоде, да је Макин- 
лијев закои убитачан за маеу народа 
амернчког, особито за раднички и но 
љодјелски сталеж, а само да иоједине 
обогаћаје н шири моноиол већ вели 
кијех трговачкијех кућа. У томе лежп 
главнн значај ове демократске нобједе 
у Амернци.

Осим тога, владавипа републикан- 
ске странке оптужује се, да је отва- 
рала врата нохлеиама политпчкнјех 
шарлатана, и да је деморализацију 
уводила у државној админиетрацијн, 
награђујући државнијсм службама, како 
мањчјема гако п највишпјема, оне, који 
су бчли доириннјели иобједи ренубикан-

ске странке. За то се држи, да ће 
ова побједа демократска много донрн- 
нијети будућностн демократске ствари 
у Америци.

Пресједпнк републике бира се 
у Амернчкчјем еједињенијем Државама 
за четирн годнне.

Клевеланд је већ то мјесто заузи- 
мао, и устуиио га је Харнсону, као 
што га сада Харисон њему устуча.

У Паризу су анархисте онет 
почели бомбама рушити и убијати. 
Бомба о којој нас јс извијестио бр- * 1 * * * У 
зојав у иотољем броју, бнла је на- 
мнјењепа уирави акционарског дру- 
штва каменоугљенијех руда у Кар- 
моу. Тако се овај злочни дово- 
ди у свезу са питањем чзмеђу 
радпика овчјех руда н његове уира 
ве, нитање, које је за нуна два 
мјесеца занимало Француску владу, 
којој је тек срећпо пошло за руком, 
да га рчјешч п то и корчст раднчка. 
За то су многн осуђивалн владу, на- 
зивај\ћи то њепо поиунггаље рад- 
иицима слабошћу. А сво анархисти 
ииак као да ннјссу задовољни још 
тијем, што је влада учпнила на ко- 

’ рист радника, а па штсту акционар- 
I ског друштва пмеповапнјех руда.

П нослије овог злочинства у ка- 
' марп сс са десиице нребацнла владн 

слобост. Бпо је подиешеи н дневпи 
ред, који је гласио: „камара сматра- 
јући слабосг владину као друштв ну 
опасност, познвље је, да одступи“. Но 
је овај днсвип ред био одбијен са 420 I 
гласова иротнву 12. А на против био 
је усвојен шљедећи: „камара, огорче- •

I на са мрскога данашњега чппа, нма- 
| јући иовјерење у бдеље и снагу вла- ; 
ј дину, нрелазп па дневни ред“. Овај !
I је дневнн ред бно примљеи са 359 I 

гласова противу 94.
Ово новјерење, које учвршћује ј 

Лубетов кабинет, нма н великога ме- [ 
међународпога значаја, обзиром на | 
односе руско-француске. А можемо се ! 
надати, да ћс исто иовјерење нодржа-

ти данашњу владу п пошто ноднесе 
камари своје предлоге, које је Лубет 
навијеетио у шљед овог најповнјег , 
злочина анархиста.

На изборима за парламенат ита- 
лијанскп јако је пострадала, да пе рс- 
чемо, да је иоражена, радикална стран- 
ка, која се одликује борбом иротиву 
полнтпке тројнога савеза, и симпатија- 
ма ФранкоФилскијема. Вође ове страике, 
који су ее иајвише чули до сада, 
Имбријани н Кавалоти, један од нај- 
бољијех савременијех пјесника итали- 
јанскијех, нпјесу усијели.

Али се иодижу тужбе иротнку 
ноступања владнна ири овијем изборн- 
ма еа евчјех етраиа. Ннкотсра као и 
Крисии већ су жигосали држање вла- 
днпо најоштрије; такођер и Бонгн, 
један од најугледнчјех члапова старе 
деслшце.

Све ово елути, да ће Ђолитијева 
влада имати у новоме парламенту, 
јаку п ако ие мчогобројпу опозицију.
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Велику је иажњу у политичком ' 
евнјету на себе изазвала иосјета, коју 
је учинио прошле недјеље Папп Великн ! 
Књаз Сергије Александровић, брат I 
I 'ара Александра, са супругом. Паиа Ј 
га је свечано дочекао са свијем почае Ј 
тима, што се одају само књажевима 
владајућијех кућа. На удјенци, која је ј 
трајала иреко ио сата, Пана је био ' 
најљубазниј и изразио је своју захвал- ' 
ност Цару, што је установно добре ' 
односе са светом столицом. Папа је , 
наредпо да се Великом Кљазу и Кња- , 
гпњи нокажу неке светиње, што сс , 
врло ријетко чз рчзиица ватикански- 
јех отварају. Овој посјети и дочеку , 
даје се велнка важпост

----- ------------- -----

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

Петроградско Н. Времја пово- Ј 
дОхМ Ђолитијеве нобјсде пише:

Логичка политика италијанске владв , 
има се од сле овако Формулирати : „Држа-

ње уз тројни еавез при строгој пажњи 
економије у државннјем расходнма и прн 
добријем односима са свијема јевронскијем 
државама.“ Овакав ирограм морао је бити 
одвећ нривлачљив за већпну Италијанаца, 
али ј'с питање, у колико ће ее моћи тај 
нрограм остварити у садашњнм политич- 
кијем приликама? Ако њемачкој владп 
иође за руком, да нротури новн војнички 
закон, и тијем њемачкн народ узме на еебе 
све терете око умножења снаге тројног 
савеза, то од Италије за неко врнјемс 
неће тражити у Верлину новијех жртава 
за тај иредмет; но још ништа не јамчи 
да ће се у Њемачкој остварити иредло- 
жена реФорма војена, у захтјеванијем раз- 
мјерима, што више, да ее исти нројект 
неће назад новући ушљед оићег нездовољ 
ства, што )е пробудио. Тако се може 
догодити, да миниетарство Ђолитијево не- 
ће бити у стању, да иеиуни своја обећа- 
ња строге економије у државнијем расхо- 
дима. Али и ако обећања ова буду одр- 
жана, хвала успјоху њемачког војеног 
пројекта, остаје питање о могућности 
добријех одноеа са свијема државама, а 
особито са Француском. Као учосница по 
литичке комбииације, која је осигурала 
њемачкијем новцем уеијешну могућносг 
„рата на два Фронта,“ Италија ће једнако 
нотицати неповјерење држава, иротиву 
који ћс се водити тај рат на два Фронта. 
У том случају, многи, који су гласовали 
противу Имбријанија и Кавалотија, жа- 
лиће што су то учинили.

У ЗЛАТНОМ ПРАГУ.

На дан катол. свих Светих састали су се 
чееки родол>уби свнх странака из свих 
ческих земаља, Ческе, Моравске и Шлезке 
на договор, те су ирихватили једнодушно 
овај закључак:

На конФвренцији судјелујућн застуи 
ницн странака из Ческе, Моравске и Шлез 
ке остају код својих већ одавна застун- 
них темељних начола, која смјерају за 
уведењем ваљаноети државнога права, за 
осигурањем иримјереног застуиања земаљ- 
ске круне у вијећу круне, за проведбом 
ираведног изборног реда, кано и за иро- 
ведбом јсднаког права у свим земљама 
ческе круно и за развојем аутономије. Они 
се изјављају приправни, да ћс се одлучно 
заузнмати за очување ти начела, те сма- 
трају у интересу уснјешне дјелатности, 
да све застуиано странке имаду на уму 
заједничко сиоразумљење гледе ових точака.

ДНПК .,1.110 111’11111'01'Н!."

ДЕВЕТ ВЕСЕЛИХ ДАНА.

Успомвне цетињске омладинв са излета 
у Никшиће.

„П1то је било, то ће бити: 
Црногорзц побједити“.

//. Петровик Његош. 

(Наставак.)

IV.
Југ јс дувао као икада ; чунао је 

лит из улити, а ваљао дрвље из коријена. 
Небом су се иогонили и мијешали мутни 
облаци ; а сиња магла иритискала изасти- 
рала на махове јуначке споменике, тврђаве 
Чађавицу и Требјесу.

Спремло се — ако и не потоиу — 
а ооо великој плими.

Таква је била мука горе на висини 
и припрема, да иронлачу небеса; али је 
доље у низини бно рај и весеље.

Са високих нрозора из гоетионнце 
брата Милије могао си видјети усталашне 
Оногоштане, гдјс пролијећу главном ијацом 
и хитају на све етране : њвки да пгго боље 
разговоре већ приснјеле госте; њекн да 
што љепше нрпме оне, који још долазе ; а 
њеки да што достојнијс ирипрсме и ћаондан 
ноставе људеку и најчувенију соФру, која 
се икада међу овим горама постављава од 
оне енохе, када се носилац српске идеје 
подмладио у Сноме узор-сину, Насљеднику 
Црногорскога пријестола и сриеке мисли.

Било је рано у јутро. Једва што се 
одијелила ерећа од неерећа, црна тама од 
бијеле зоре. Горе на тавану код брата 
Милије њеки још нијаху ка*у; а дољс у

трпезарији њеки већ наручиваху ужину за 
друштво.

— Ја знам лијено што треба мом- 
цима : у вече старога вина, а у јутро 
младе џигерице, пржене и панрене! — [ 
одговориће брат Милија на нитање омла- ј 
дине : чиме ће се заложити и поткријешгги. ,

— Де шужо и де абашо — примје Ј 
! тиће иокрнггени госнодин савјетник — ја ,

предлажем да ее водс руча ! —
На то ће војвода Дојчпн :
— Госиодине мој! ако си ти вина 

вечерао, просго ти било воде ручати, за 
њу се не дају иаре; али ми смо оглад 
њели, па хоћемо хљеба, меса и вина.

— Е — де шужо и до абашо — чи 
ните како знате, — рећи ће господин
савјетник; — али ја вам кажем: не испану

! очи жито вијући, него вино пијући. —
— А ми ћемо ракнје — унаде му у 

ријеч Срђа Злопоглеђа.
— И то је — де шужо и де абашо 

овако : у свако/е пиће по једна нога, а у 
ракије двије. — (

— Доста је вишо тијех пословица! 
— набрекнуће мали Радојица пграјући се ј

I једнијем чибуком. — Ми не знамо што су 
те мудрине из дубнне, него овако ио нашки,

• ио цриогорски: једи, кад си гладан; па,
' кад сн жедап ; сиавај, кад ти сезадријема,

ако имаш када ! —
Кад је господин савјетник Оназио 

' чибук у малога Рздојице, одмах сс иову- 
' као натраг; а ш је ниак био толико сло- 
' бодан — иошто јс изишао на врата — да

и још једну иосдовицу извали и рече :
— Нека ! нека ! — де шужо....  лако

је бректати ономе, који се чибука боји! —
, У толико ће њеко низа стубе заије

вати :
Подранио будалнна Тале,
Прије зоре на петнаест дана,
У Милије да пије ракије.

Уљеже међу иама ијевајући... ћјеше 
главом будалина Тале. Назорио, па никога ( 
ни да погледа, него право к брату Милији. Ј

— Дај Једну, да а в и з а м грло и да Ј 
очистим ову — како се оно каже по де ! 
абашо — малариЈу! —

Оциједи чашу, подиже брке, па се ! 
обрну к нама:

— Јесам ли ја ово они јучерашњи ? — ј
— Вајстину — рећи ће Срђа Злопо- 

глеђа — дај да питамо Даниловград : иа ( 
ако ие будеш оетао тамо, сигурно ћеш 
бити ти то исти овамо ! — :

Докле смо се ми ту шалили и сми 
јали, дотле су се и они други озгор 
окупили.

Како је био Рођендан цара одјунака, 
то се сваки изодио у најевечаније рухо и 
одјело. Сјаху се токе и јелеци, пролије 
ваху јечерме и џамадани: зораху се 
душаике, зелењаху доламе, бијељаху 
гуњеви. Бјеше нас до тридесет момака: 
онијех те смо кренули и онијех те еу нас 
стигли или иретекли. Свакоји уредан и 
наредан, весео и расположен, видјен и 
новидјеи. А вођа Томаш — али да не 
заборавимо млади етарац — шета између 
нас: једнога куца ио рамену, другога 
хвата за силав н оружјо; с ови]ем се 
разговара, а на онога се осмјехива: рекао 
би, да смо му ее сви у души смјестнли.

-- Ми нијссмо туђн међу туђијема 
— рећи ће — иего своји међу својијема, 
браћа међу браћом. Оногоштани су до- 
чекивали и угошћавали етаре своје кра- 
љеве и царсве, па им је срећом у дио 
нануло — иослије толико вјекова — до 
живљети, да дочекнвају и госте онет сво- 
јега Госиодара, Књаза ослободиоца. Оду- 
шевљењем и гостоиримством, којијем они 
њега иредусријитају, — иредусријетају и нас 
и свакојега брата Србина ма које вјере и ма 
са које стране био. То је они прави, чието
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сриски, херцеговачки дочек. У томе до- 
чеку нема хиле и иретварања, него је 
искрен и истинит онако, као нгго еу 
искрене и истинито херцсговачке жеље и 
наде. То је вјековима нрекољени народ, 
који је — успркое свијех мука н нри- 
тиска — оиет овијаним Србином остао и 
остаће до вијека. Србин у Херцеговцу 
гледа цвијет својега народа. Раширимо 
за то руке томе цвијету, па се узнесимо 
и позоримо с њиме, кад нам је Бог дао 
да можемо ! —

Међу тнјем је и ужина била готова 
— брата Милије нржеие н паирене џиге 
рице!

Посиједасмо и ириватисмо се, ама 
баш слатко. Чак н господин саијетник, 
видјевши да је мали Радојица оетавно 
чибук, нришумао се, иа — као да неће — 
сложио неколико залогаја.

Мјесто вина, пила се сливовица.
При евршетку ужнне устаде Нова- 

ковић Грујица су неколико лиетића хартије 
у рукама, иа ће нодвикнути:

— Чујте! —
— А! а! запиеник! —
Грујица поче читати:
„24 сеитембра. Још до мало, иа ћс 

вечер, а — к вечеру је ноћ“.
— Молим те, да свакоју пословицу 

нрескочиш, јербо су оне само на хартији 
добре; а да нам читаш само оно што 
еи побнљежи'> еииоћ о иашсму уласку у 
Никшнће! —Рече будалина Тале:

„Онда још до мало иа ће вечер“ — 
наетави Грујица. — Сви ее веселе и пјевају; 
а ја гледам чае десно а час лијево, и 
биљежим, што уочнм. Пут је днван као н 
свакоја друга Госнодарева работа. С обије 
стране су засађсна стабла; још нијесу 
нарасла, ема дају по мало хлада и — што 
очи виде — евакоје је креиуло на нанредак. 
Поље је испрсд Никшића иростраио н



Тијем иоводом сиљедски „Народ“ пи- 
ше : Ту се нађоше стари Регер и млади 
Др. Грегер, кнез Шварзенберг, гро® Ха- 
рацх и Др .Херолд и други, дакле особе 
које се иначе у страначкој борби међусобно 
иобијају и осођују што се тиче њихових 
партајских становиштва. Али кад их је 
потреба иоложаја ческога народа, кад их 
је добробит и корист народа позвала, да 
се договоре о дјеловању нроти заједничком 
непријатељу — нестало је оне опреке, 
нестало ]’е неновјерења, нестало је страсти 
— како то доликује слободоумним и пле- 
менито одгојеним мужевим и првацим на- 
рода. Прем да су се расправљала врло 
шкакљива питања, нремда су сви говорници 
говорили са свога становишта, ииак је 
владало једнодушно сугласје и међусобно 
повјерење људих, који озбиљно не рад 
странчарства већ ради саме ствари, хоће 
да раде у корист домовине и народа. Ова 
конФеренција је доказ велике нолитичке и 
друштвене способности ческога народа и 
његових вођа.

Људи, који се иначе дневице у нови- 
нама и на иолитичким састанцима иоби- 
јају, осуђују и боре, — нађоше се кад је 
било треба — на заједничком попришту 
на корист отаџбине.

То ће новисити вриједност ческога 
народа пред цијелим свнјетом, а ненрија 
тељим ће се срце стегнути од страха, кад 
виде да су сви Чеси сложни као један 
човјек, кад се ради о нитањима, који се 
тичу њихове народности. У истину је 
имнозантно кад видите на истом састанку 
консервативце, клерикалце и аристократе 
заједно са ултра радикалци, демократи, 
Хусити и Израелићани.

То доказује доиста политичку зрелост 
и ирави иатриотизам, кад особно увјерење 
и назори о сталежим, вјери, друштвеним 
питањим изничу иред самим именом домо- 
нине и народа. Ту се нађу сви као један 
човјек.

И зато Чеси нанредују. — Кад су 
ирошле године славили 100 годишњи јуби- 
леј ирве иражке изложбе — били су 
судјеловали сви Чеси без разллке странака. 
За цијело врпјеме свечаностих, кад су 
тамо долазили гостови из свих страна 
свијета — није се збио ниједан случај, 
који би био само из далека дао слутити, 
да су Чеси раздијељени на два табора, 
који се међу собом боре најоштријим 
борбама. Сада се Чеси снремају на етно- 
граФску изложбу. У одбору су одлични 
мужеви свих странака и боја и раде ио- 
жртвовно на корист народа и домовине.

Чеси су велик, богат, културан и 
народно свјестан народ, иа инак знаду што 
је начело, а што јо страначко иитање — 
сви разликују странчарство од отачбе- 
ничтва.

Зато се јих и боје њихови ненрија 
тељи; зато скидају иред њима каие сви 
Славени, зато они нанредују.

А ми Хрвати?
Погледајмо само на недавну прошлост. 

Колико се је иисало и телалило о Качи- 
ћевој слави у Макарској, која је имала 
бити „нрави народни меетинг“. Па што је 
било ? Харангуирана омладина ио напутку 
неколицине безсавјестних странчара, а 
витезова за иоиулариететом — учинили 
је демонстранције проти најзаслужнијим 
синовим нашега народа, заборавила је на

нјетет пјесника, кога је славила, који је 
својом љубави обавијао сав наш народ. И 
што бје ? Страсти нотамнише неким уми- 
шљеним великаним иамет и ногрдише ту 
велику светковину, осрамотише себе и 
народ и имали су послије још образа, да 
све те ругобе што ночинише назову „гње- 
вом народа,“ „његовим судом“ и т. д.

У мјесто да пред цијелим свијетом 
прикажемо да умијемо сви једнодушно 
славити велику народну светковину - ми 
показасмо нашу голотињу. Некоји демаго 
ги, и људи, којим је само до страначких 
успјеха, нису ни онда пред лицем споме- 
ника народнег пјесника могли заборавити 
на личне мржње и странчарство; него су 
и ту мутили најсвечаније моменте стра- 
начким изљевима и навалама на мужеве, 
који су највише допринијели да је напокон 
наш народ могао и био у стању да се 
поклони слободно пјеснику нрошлости и 
нророку будућнисти. Али јаох! Док нас 
је велик дух народног пјесника прошле 
крваве борбе морао сјединити и сложити, 
да узајамним силама сложно и узтрајно 
видамо ране, које нам је задала стара 
братска неслога — тада је дух страначке 
и личне мржње засадио клицу раздора, 
који данас видимо унакрст наше отачбнне.

Угледајмо се у Чехе. И они имаду 
странака, али се код њих радикалци не- 
заборављају и ненабацују блатом на Ри- 
гера, не говоре, да „шњиме ни у цркву 
неће“, као што наши говоре о отачбени- 
цим, који су све жртвовали народу и 
отачбини. Или зар у истини лежи нрокле 
ство на нашем народу, да мора рад 
неслоге трпјети... ?

---- ------------------

ИСЕЉАВАЊЕ ИЗ ГАЛИЦИЈЕ.

Петроградски „Свијет“ доноси 
шљедећи чланак:

Са свијех страна проносе се гласови 
о тешком положају рускога народа у Га- 
лицији. Ова отаџбина Светога Владимира, 
кашње углсдна и снажна руска књажевина, 
падши нод власт иољачку, мало но мало 
је изнемогла као и све што је иало у руке 
пољачкога илемства. Пошље иада Пољске, 
Галиција је, иала у рукс Аустрији. Аустрија 
је учинила све што је могла на штету 
рускога елемента. Пољско племство јо 
госиодарило, православије је било замије- 
њено унијом, а уз то Јевреји прииомогну 
тако да руски народ није могао ни да 
одахне. Раздори, сиромаштво, простота 
донијели су собом пад благостања. При- 
дошле су неродне године, и с њима крајње 
сиромаштво. При свему богаству природе, 
народ је све једнако сиромашио и надао.

Покрет пресељења из Галиције у 
Русију почео је назад 30 година. Послије 
пољскога устанка г. 1863 почела је ре- 
Форма народнијех школа и уније у Пољ 
ској. Књаз Черкарски уписивао је на сто- 
тине младе галицке народне учитеље и 
униотске свештенике. Тада је из Галиције 
ирешао у Вилну познати учитељ Голо- 
вацки. Послије Књаза Черкаскога носто 
јано се допуњивао број учитеља и све- 
штеника нз Галиције. Од угледиијех особа 
иселили су се: Ловчак, Плошчански, Нау 
мовић и други, који су носгали знатни 
трудбеници и у Русији. Ово исељивање

немногобројне интелигенције био је тешки 
удар рускоме народу у Галицији. Он је 
остао без главара. Људи образованијех, 
којп су нознавали славну нрошлост Гали- 
ције, већ није било. На њихова мјеста 
дошли су Јевреји и Псљаци. Русија је 
дужна била да номаже своје саилеменике, 
али тамо на мјесту, али није имала 
потпомагати то исељивање. Ми смо вели- 
ка држава, чија ријеч имала је бити у 
Бечу од уплива. Аустријска влада мора 
знатн да иритисак рускога народа у Га- 
лицији боли Русију....

За емиграцијом руско галичке инте 
лигенције сада је почела емиграција иро 
стога народа. Прије хиљаде и десетци 
хиљада Руса бјежали су у Америку, а 
сада погранични Галичани бјежу у Русију. 
Аустријске власти, иољско илемство, а 
особито Јевреји учинили су све што су 
могли да потпомогну ту емиграцију. Ау- 
стријека влада радује се, јер јој се чини, 
да одлази немирни елеменат. Јевреји 
радују се, јер купују за ништа руско 
имање. Пољаци радују се, јер се њихов 
елеменат ширп, гд)е је прије био руски. 
Особито Јевреји добивају. У току пошље- 
днијех десет година Јеврејп су закупили 
на тај начин 100 хиљада дана земље.

По пошљеднијем вијестима, сада се 
снрављају сељаци из Соколскога округа 
да се селе у Русију. По бечкијем ли- 
стовима, руски емисари дају сељацима 
новаца и обећају земље у Русији. Ти еми 
сари су лукави јеврејски трговци, који се 
занимају гнусним занатом, као трговци са 
робовима, варајући галичке сељаке сваки- 
јем обсћањима да их покрену на иресељење 
у Русију, како би они њихове земље куиили 
за ништа.

Ту је корист очевидна, као што је 
очевидна штета за руску ствар од тога 
исељавања са руске земље, која има ући 
у састав руске државе прије или нослије, 
ако остане руском.

„Н. Времјац нише:
Ми нијеемо обраћали нажњу на упо- 

рно оптуживање Аустријске иггампе, да 
Русија интригира но Галицији у иокрету 
емиграциЈе. Нама је бпло јасно, да је та 
иојава ношљедица соцнјалног и економског 
положаја, у ком се налази галички руски 
сељак. За то ми нијесмо наодили за нужно ј 
да се одзивљемо оном онтуживању. Али ' 
сада у ту новинарску хајку иротиву „мос- 
ковске“ агитације и „рускијех агената“ * 
умијешала се и аустријска јавна влает. А ј 
то се не смијо мучањем прећи.

Из Галиције, као што је иознато, 
бјежу овога иута не у Америку него у 
Русију, но само гладни, не само ноједини, , 
него и велике иородице и добростојне. Ова 
је емиграција ночела кад се у Русији I 
колера нојавила и кад је аустријска иреса 
особито похитала да развезе о овој новој 
невољн, ирестављајући Русију страшилом 
неминовне смрти. Каква би агитанција 
могла потакнути на добрововољно нсељење 
људс богате и Фамилијарне оиасношћу 
живога ? Русију онтужују агресивном но- ј 
литиком; њбј
да Цариградом нреко Беча. Каквога смисла 
имала би агитација да се Руси селе из 
Галиције, ако је тако ? И осим тога — 
смањивање руског елемената даје иољскоме 
надмоћност. То се све зна и у Аустрији, 
н по томе владин циркулар о новоду

нриписуЈу тежњу да завла-

насељавања рускијех Галичана у Русију 
добива карактер савршене измишљене не- 
истине.

КАРЛОВАЧКИ ЦРКВЕНО НАРОДНИ САБОР.

Новоеадскн „Браники доноси о 
отваран.у овога сабора ш ведеће:

Кр. комесар барон Федор Николић 
стигао је у Карловце данас у суботу у 10 
сати у јутру с нештанскпм влаком. Посли- 
је јучерашњег рђавог времена данас је 
освануо лен, јесењи дан. На жељезничкој 
станици дочекао је комесара епископ те- 
мишварски г. Никанор Иоповић у пратњи 
архимандрита беочинскег Платона Телечког, 
нротосинђела и настојатеља крушедолског 
Гаврила Змејаиовића, иротосинђела Митро- 
Фана Шевића, иротосинђела Германа Оиа 
чића, нроте и ректора богословије Јована 
Вучковића и протођакона Лукијана Богда- 
новича.

Пошто је г. ениекои темишварски 
иоздравио комесара и овај се на иоздраву 
захвалио, кр. комесар нрегледао је ночас 
ну сатнпју, која је с музиком била смјештена 
у Фронту. Музика је свирала царску химну. 
Пошто је комесар примио од капетана 
раиорт, прегледао је сатнију, а за тим се 
у нратњи увезао у варош.

Сједница саборска отворена је у 11 
сати ирије нолне.

Пошто је иредсједник ноздравио чла- 
нове саборске с добродошлицом, запита 
он сабор, ко ће биљежити. Сабор оставља, 
да привремено биљеже стари биљежници.

За тим сиомиње, да би требало бираги 
пзасланетво, које ће ићи ио комесара. По 
овлашћењу саборском предложе ова лица: 
епискоиа накрачког Мирона Николића, 
архимандрита Илариона Руварца, ироту 
Влаховића, пароха Димића, дра М. Полита, 
дра И. Вучетића, дра Т. Богдановоћа, дра 
Живка Богдана и Мих. Рогулића.

Краљ. комесар долази у иратњи де- 
путације, сједа за предсједнички сто и 
изговори ово ријечи:

Његово царско и краљ. аностол. Ве- 
всличанство благоизвољело је превишњом 
одлуком својом даном у Геделу 24. окт. 
1892. именовати ме најмилостпвије краљ. 
покјереником за овај сабор. Изволите 
саслушати превишњи отпис.

За тим се прочитао кр. рескриит 
ирво на мађарском, а за тим на српском 
језику. Исти гласи :

Ми Фрања Јосиф први по милостп 
божијој цар аустријски, краљ чешки и т. 
д. апостолски крал. Угарске.

Љубезни Вјерни ! Ријешењем нашим 
од данашњега дана одредилп смо најми- 
лостивије, да се у смислу зак. чланка IX. 
од године 1868. те у смислу наредбе наше 
од 14. маја године 1875., грчко-источни 
сриеки народни-црквени сабор и епискон- 
ски синод, по грчко источном срнском 
митроиолиту иатријврху сазове у Карлов-
це на дан 24. октобра (5. новемдра) 
текуће године.

За овај сабор и еписконски синод за 
кр. Повјереника Нашег на преставку На- 
шега угарскога министра-иревсједника 
најмилостивије именујемо вјерност вашу 
и новјеравамо истом нашем министру

равно као длан. По њому се бијеле на 
махове велика стада оваца, чапори говеди 
и ергеле коња. По необрађеним равним 
долинама застојиш гледајући како но гдје 
који бињаџија вјежба и нроиграва својега 
коња. Сусријетамо народ разнога пола и 
година. Најобилније Никшићко богаство, за 
које ти око заине, то су обилати људи. 
Кад их сусретеш и иогледаш, чини ти се 
да још живе стари срнски јунаци, којијема 
је спомен само нјесма сачувала. Комад вели- 
ки иза града, оп нуту с обије стране нобиве 
ни су диреци, обмотани зеленилом, а наврх 
свакојега ударена Књажева застава. Ди- 
реци су везани међу собом ловоровим лан- 
цима, о којијема висе Фвњери за оевјет- 
љење. Улазак је у варош величанствен. 
Високи, а раскошни славолук, сусријета 
те као узвишени хум.

На њему стоји написано : „Ж и в и о 
Његова Свјетлост Књаз Петар 
Петровић Њ е г о ш в е л и к и в о ј в о 
да Захолмски!“

„Улазимо у варош и одсиједамо са 
кола на главној пјаци. То је четвороуголна 
и пространа шнрина, добро насута, а засађе- 
намногобројним и разноврсним стаблима. Са 
дно ње наврх ње, колика је, не би могао 
нознати иријатеља и соихљебника. Но- 
гостуни су иространи ; куће високе, а за- 
лијенљене и ударене разним бојама: на 
свијет дивота. Преко све пјаце начињена 
је сјеница и нокривена зеленом гором. Ту 
ће бити свечани објед 28 у славу Њ. 
Свјетлости Књаза Петра Петровића Ње 
гоша, великога војводе Захумскога.

„Први нас је предусрио г. Ђуро Ђеловић, 
управитељ вароши. Он је врло љубазан и 
пријатан човјек; а дочекљив као Херцего- 
вац, чему се није чуднти, пошто је родом 
Приморац, кућић Бокешки. Понудио нам 
је одмах свакоме засебне конаке ; али ми 
вмо со захвалили и замолили, да нам каже,

гдје бисмо се могли сви заједно смјести- 
ти, јер не могасмо никако један без 
другога. Тада нас јс Ђеловић одвео у 
гостиооицу брата Милије, таман на глав 
ној ијаци. Ту смо се лијено и удобно 
расиоредили, па наредили вечеру и иза 
шли одмах изван.

„Опазисмо г. војводу Шака Петрови- 
ћа, намјесника, на сви једанак за вођом 
Томашем пођосмо, да га ноздравимо. Војво- 
да је Шако наредан Црногорац, угледан 
човјек и јунак. Тај људски бан дочека нас 
братски и пријатељски: иољуби се са 
свакојијем у лице и распита за мир и за 
здравље. У толико ноче киша ромињаги.'

— Гле! — нашалиће се војвода 
Шако — имали смо овијех дана све лијено 
вријеме, докле Цетињска омладина дође; а 
она нам донесе кишу! —

— Од Орлова Крша до Оногошта — 
одговориће му вођа Томаш, — за два 
читава дана није ирекидала попијевка и 
грмљавина из пушака, што је Цетињска 
омладина чинила : на ио „ф и з и ч е с к и 
ј е м а“ законима морала су сенотрести не- 
беса, навући на себе облаке и иуштити 
кишу! —

Лијепо нас је предусрио и дочекао г. 
војвода Ђуро Церовић, иредсједник Вели 
гога Суда, који је нрије неколико дана 
дошао са Цетиња у Никшиће, гдје има 
своје добро.

— Еј, омладино! — рећи ће — кад 
сте ми занали у Херцеговину, хајто да 
вас поведем и почастим у „Херцеговачку 
ка®ану“!—

— Вазда част чинио и дочијека’! — 
рећи ћемо многи, па отоле сви за њим у 
Херцеговачку каФану, која се налази близу 
гостионице брата Милије исто на главној 
пјаци. У толнко је и вечера била готова. 
Поздрависмо се са г. војводом, па отоле 
за готову соФру'1. —

— Доста је више! — рећи ће Срђа 
Злопоглеђа. — Даље знамо све што је | 
било. — I

Тада ће мудри госиодин:
— Хоћемо ли вериФикова т... — •
— Какве ћемо то вериге коват ? — ! 

чесови ли је то језик ? А ево — де шужо ! 
и де абашо — овај човјек не зна нашки , 
ироговорити.

— Је ли добар записник ? — унитаће ' 
Новаковић Грујица.

— Јест! — одговоре сви.
— Онда: ево ти га, госиодине са- 

вјетниче, па га сиреми са оеталијема 
биљешкама; е ће нам ваљатп, кад се вр- 
немо на Цетиње, да се мало гласнемо са 
оне српске соколовине! — рећи ће Гру- 
јица; на иредаде хартије г. савјетнику.

Киша је на иоље љуштила колико је 
Бог дао; није се могло преко прага. Омла 
дина, научена вазда нод ведријем небом 
проводити доколно вријеме, бјеше се снуж- 
дила због те непогоде. Шеташе се сваки 
за себе кроз трпезарију брата Милије, 
која је била у исто вријеме и оишта 
каФана. Сви изгледаху јако замишљени, 
као да уче нешто крупно у намети. Само 
ио гдје који познаник или ненознаник, 
улазећи унутра, рушаше тишину са сво- 
јијем „добро ју-гро“ и нашијем „добра ти 
срећа“. Брат Милија нанротив сједио је 
као и синоћ на својој суолици, обилат и 
равнодушан; он није марио много за кишу, 
кад има већ толико гости унутра. Њему 
сједи за столом и један доста ђавољасти — 
да не речем лукави — рачуновођа: иа се 
вазда са гдје којом иридошлицом правда, 
ријеча и ногони; а на носљетку мора све 
— на његову да остане. Ни на тс чегрсти 
омладина није обраћала никакве нажње. 
Затворена злијем временом, разминовала 
се по каФани као звјерад по решетки. Је- 
дини вођа што је тек једном поновио у

не®аљ своју узријеч : „нјевај, п у н и, 
н а л и“.

Кад је будалнна Тале на те ријечи 
тргао шестопук и хтјео да опали, онда 
га је сами вођа ухватио за оружје и 
рекао:

— Немој, брате! И вођа се може 
нреварити; мишљах да смо покрај Кру- 
шевца и да пјевамо:

Нек се Стамбул, Млетке вежу! —

— Баш кад номенусге Крушевац, да 
вам нричам што ми се сипоћ снило! — 
рећи ћс војвода Дојчин. — Бјех се обрео 
као на Кокоте, иа сехирим озгор опо не- 
нроцпЈењено срнско благо, ону дивну 
Госнодареву Зету. Уставим иоглед на 
Крушовцу; а то од малога Господарева 
дворца ностали широки и високи царски 
дворови. Према њима бијсли се црква, чу- 
до од свијета; на њој девет кубета: 
свакоје кубе иод златнијем крстом, заврше- 
но златном јабуком. Бјеше око иодна: 
уирло сунцо осовице, на се одбило од оно 
девет Божјих знакова на све краје но 
српскоме Балкану. Гледам још боље, и 
чини ми се: као да ио оним сунчаним 
зраковима мили Србин одасвуда, да се 
поклони Зетскоме храму. У томе се 
разбудим од чуда и од милине. —

— Хајте, да тумачимо овај сан ! — 
рећи ће Срђа злоноглеђа.

— Не разумијем оно милење ио сун- 
чаним зраковима; јербо је и одвише врућа 
стаза! — нримјетиће мали Радојица.

— То ти је лако разумјети! — додаће 
Новаковић Грујица. — Ко хоће да сс чисти- 
јем срцем правоме Богу поклопи, греба му 
најприје кроз живн огањ проћи. —

Што љенши сан, то ружњи дан! — 
упане у ријеч будалина Тале.

Од сна тужна и јава је ружна! — 
упане му у ријеч неко из дружине.



предсједнику да вашу вјерност нужним 
унутствима снадби. Коме уосталом царском 
и кр. милошћу стално наклоњени остајемо.

Дано у Геделу 24. октобра 1892.
ФранцЈосиФ с. р.

Гррф Јулије Сапри с. р.
Љубазном вјерном нашем, барону 

Феодору Николећу од Рудне, дјествител- 
ном тајном савјетнику, угарском саб. по- 
сланику.

Нослије ирочитаља кр. рескрипта, 
који је нопраћен бурним „живио“ — Па 
тријарх ноздрави кр. комесара овако :

Преузвишени Госнодине кр. новјер 
ниче ! Плсменито, озвишено и милостиво 
срце Његовој ц. и кр. Величанства нај- 
милостивијег Госнодара и краља нашега 
франца ЈоеиФа ирвог, било је свагда иа и 
данаске јесте извор неизцрииме милости 
по свету нрав. цркву нашу и вјерно 
одани му народ српски.

Порсд небројених доказа највише 
милости са којима је св. нравославна 
црква наша и народ српски кво тонлим и 
неугашеним сунчаним зрацнма обасинат 
бивао, блиста се ево и овај данашњи све- 
чан чин, који је Његово Велинанство ми 
лостиво одобрити благоизволио.

Па као што је свагда, највишој ми- 
лости Његовог Величанства, вјерно одани 
му народ српски са благодарношћу, непо- 
колебивом вјерношћу и лојалношћу на 
сусрет излазио; тако и овом нригодом 
сакунљени енископи и заступници народа 
српског благодаре у најдубљој ионизности 
на превишшој милости овој, но којој нам 
дозвољава ванредни овај саборски саста 
нак ради уређеља и унаиређеља црквено 
народних, нросвјетних и Фундационалних 
потреба наших.

Иа као што смо свагда на нашим 
саборима са највећом готовошћу и дубо- 
ким ношговањем застуиницима Његовог 
Величанства на сусрет излазили; тако 
иоздрављамо и на сусрет излазимо и сада, 
са нсограниченим иоштоваљем и новјере- 
њем Вашој иреузвишеностн као кр. иовје- 
ренику, нреноручујући себе и овај рад 
Високом благоволењу Вашем.

А сада ускликнимо сви ■ једнодушно 
из дубине душе наше:

Да живи Његово ц. и аи. кр. Вели 
чанство милостиви и добри наш краљ 
Франц Јосиф I. Да живи њихова преузви 
шеност кр. иовјереник барон Федор Ни 
колић од Рудне. — Живио!

ГЈосље овога поздравио је краљ. ко- 
месар. сабор с овим ријечима:

Поштовани саборе!
Његовог цесарског и аностолског Ве 

личанства највишо ријешење, које сам ја 
с најдубљом иоданичком оданошћу иримио, 
даје ми ирилику, да вас преузвишена, 
преосвештепа и ноштована госиодо са 
овог мјеста с радошћу оист поздравити 
могу. Иремилостиви Господар и краљ наш 
благоизволио је ево опет дати јасна знака 
очинског старања свога, дозволивши нај- 
милостивије, да се овај иоштовани сабор 
сазове, да законито дјелање своје настави.

Лијеи и велик, али и пун одговорно 
сти је задатак, који овоме шшггованоме 
сабору нредстоји у иогледу уређења цр- 
квених, школских и аакладних одношаја 
српско православне карловачке митроно- 
лије. Увјерен сам, да ће поштовани сабор

— Што се снова тиче — отпочне са 
висине, а озбиљно, мудри гоеподин, — то 
постоји ова категорија... —

— Де шужо и де абашо : — каква 
је то Кате изгорела? — прекине га го- 
снодин савјетник, а дружина ирсне у 
смијех.

Међу тијем њеко добавио гусде, иа 
ће запјевати :

Гуди гудо, гујо виловига,
Да се дрвље и камеље крене:
А за здравље Књагиље Милене,
Вјерне љубе Петровића Кљаза,
КоЈа сриству соколове рађа,
Соколове Кљажеве синов!
Амин Боже и Богородица:
На те срнске тиће соколиће,
На Кљажеву дјецу Петрввиће,
Душанова круна засијала!

— Амин да Бог да! и вазда се весе 
лио ! — посоколиће дружина пјевача.

Иза иретијева, наставио је гуслар и 
свршио јуначку с.мрт ТЈулекову, кога је 
носјекао скочац Мика Вуковнћ у крвавој 
Дуги од Никшића.

Бијаше већ близу једанаест сати. 
Ма да је још непреетано киша падала, опет 
Цетињској омладини пијс сметало, а да се 
са одушевљсњем не упути за својијсм 
вођом Томашем пут Требјесе на честитање 
сретнога Рођсндана своме миломс и мпло 
стивомс Књазу и I осиодару, Нчколи 1^омс.

Дворац Госиодарев нри Требјеси 
доста је мален и скроман. Бидиш нешто ве- 
село н на своме мјесту; али нпкакве рас- 
коши и богаства. Иснод њсга је велика 
равна нросгорија, а изнад њега стрма 
обер, јуначко иопршите Требјсса. На 
нодини Требјесе Господарев дворац изгледа 
као да је соко починуо и одморио своЈа 
лака крила од далека нутовања. Зајсга Је 
тако морало бити и цару од јунака, када 
је освојио ту дивску турску тврђаву.

Кад смо били на домах дворцу,

ријешењу свога великог задатка иристу- 
иити с озбиљном одлуком, да унапреди 
интересе срнске православне цркве и шко- 
ле и да ноложи чврст темељ здравом 
развитку автоиомног живота. Призивајући 
још благослов свемогућега на паше дјело 
вање, ироглашујем српски народно-црквени 
сабор отвореним.

Његово царско и аностолско краљев- 
ско Величанство наш најмилостивији Го- 
снодар и крељ Франц Јосив I. цар Ауст 
рије и т. д. и аностолски краљ Угарске. 
Хрвацке, Далмацнје и Славоније да живи!

Коначно ми је поштовани сабор 
иозвати, да овјеровљење на међувремено 
уиражњена мјеста изабраних заступника а 
за тим избор саборских биљежннка с 
обзиром на §. 3. односно према §. 12-том 
саборског устројства, нредузме и што 
скорије а најдаље за три дана, ако је 
могуће, обави.

За овим је депутаИија иснраТила 
кр. комесара.

Пагријарх пријављује, да су иоложили 
мандат б саборских чланова и то: Алек. 
ТриФннац због болести, Буде Будисавље- 
внћ због болести, Навле Еремић због 
слабог здравља, Др Јован Јовановић што 
је ностао иоданик Србије, Петар Мандић, 
ношто је иостао иитронолит тузлански.

Натријарх јабља, да су свршени 
избори на она мјеста, која су смрћу 
иосланика унражњена. Нови посланици су : 
Душан Радуловић, и Арон Деспинић.

Модошки и госнићки срез још нијесу 
пријавнли избор.

Патријарх јавља, да су ио закључку 
саборском евршени избори у оним срезо- 
вима, гдје избори преклане нијесу били 
свршенн и да су изабрани у уљманском 
срезу Стеван Јовановић, у митровачком 
Коста Радослав и у ердевичком др. Милан 
Божоски.

Сабор овлашћује Патријарха, да може 
одредити нове изборе на упражњења 
носланичка мјеста.

Патријарх јзвља, да су два новоиза- 
брана епископа Никанор Поповић и Мих. 
Грујић ностали по своме достојанству 
чланови саборски.

Пошто је у вериФикационом одбору 
упражњено једно мјесто, то се на исто 
бира прота Милан Ћирић.

Закчгучује се сједница. Идућа ће 
бити у уторак.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

Ђубритв повртњаке.
Наступило је вријеме, да нам у поврт- 

њаку једна по једна леја осгане иразна, 
и скоро ће нам се иовртњаци са свијем 
исиразиити. Обрт иовртарски строго нала- 
же, да се свака леја, чим се иснразни, 
одмах приуготовљава за доидући усјев, а 
ту је на прво мјесто ђубрење.

Без ђубрета и воде, не можемо ни 
замислити наиредно новртарство ; ђубреје 
душа повртарству, а вода је средство, 
којим се душа оживљава; једно без другога 
не може да буде, а обоје упливишу зајед- 
нички на боље и снажније развиће васко 
ликог нашег поврћа.

Васколико поврће пожемо, обзиром на 
ђубрење, да подијелимо у двије групе: у 
оно, које мало ђубрета захтијева, и у оно,

вријеме се бјеше мало утишало : барем нам 
не требоваше намицати струке на уши.

Првога смо сусрели Његову Свјет- 
лост Књаза Петра Петровића Његоша, 
великога војводу Захумскога, најмлађега 
сина Господарева, којему Никгаићи при- 
премају ову свечаност. Иђаше сам у 
пратњи једнога тјелохранитеља. Присту- 
иисмо му руци. Он је свакога војпички 
поздравио и рекао му „хвала“. То је ди- 
јете живо и једро, пуно и здраво као 
челик; а што се љеноте тиче : Бог га 
може дати лијенога,, али — од њега не 
може љепшега. У толико је изашао из 
дворца Његова Свјетлост, Нрестолонас 
љедник Књаз Данил, наш омладински идеал. 
Он се не да љубити у руку: али кад се 
рукује с тобои — чувени гимнастичар — 
трну ти зглобови за дебели комат.

Његовоме Височанству нриступили 
смо под великом сјеницом иред дворцем. 
Ту су билн заступљени сви крајеви Црне 
1’оре' Било је и Православније и Мухаме- 
данаца и Католика. Измијешао се бјеше 
Фесикаиа; а цар од јунака зачинио евоје 
јунаке и одвојио од њих стасом и узрастом, 
оком и поглсдом, држањем и покрегом: 
да би га на сат хода међу хиљадом иознао.

Пред дворцем смо се видјели с наши- 
јем ваздашњијсм другом и нријагељем 
Јанком Вукотићем, командиром нерјаничким.

Полазећи од дворца у варош на 
ручак суеретосмо једнога Турчина на коњу. 
Турчин згодан и наочит иао горски див; 
а коњ му бијесан и жив као горска вила. 
Заијевасмо одмах ненадмашиву оду вели 
кога Књаза-нјесиика „Турчину:“

Ко те ружи, ла*е старн,
Источнога царе св'јета! —
Пјесму смо иопратили живом грмља- 

вином из нушака. Турчин као да се нри 
сјсти што је: нави коња ка ће на нас, 
нритисну Фес на главу, хали иопушти ди-

које много ђубрета захтијева. У прву групу 1 
долази: иасуљ, грашак, боб, све коријење * 
(изузимајући целер), кромпир и лук. Истина 
да и ова поврћа воле јаку, али не ско- 
рашњим (свјежим) ђубретом ћубрену земљу.

ДРУГУ груну долази иоврће, које за своје 
развиће врло много хране иотребује, и 
које само у скорашњим ђубретом ђубреној 
земљи најбоље нанредује, а то је: целер, 
са.тата, спанаћ, купус, кељ, келераба и 
караФиол.

Свака врста поврћа сише из земље 
оне твари само, које су му за његово 
развиће нужне; послије је ног рода поврћа 
остаје у земљи још довољно хране за други 
род поврћа и с тога је иотребна измјена 
ири сијању на једној истој леји, о чему 
смо опширније говорили. С тога треба и 
у мањим иовртњацима да подијелимо леје 
ио роду иоврћа, које мислимо на њима 
сијати и садити, те би на тај начин оне 
леје, које смо нађубрили свјежим ђубретом 
засадили куиусом, кељом и т. д.; друге 
године би на те исте леје дошао першун, 
иашгрнак, жута реиа, роткве и т. д.; 
нослије овога би на исту леју носијали 
насуљ, грашак, лукит. д., а послије овога, 
морали бисмо ноново свјежим ђубретом 
ђубрити, и на тај би се начин земља 
најбоље изупотрсбила.

За ђубрење иовртњака, било је и 
остаће најбоље ђубре — шталско.

Земљу, која не може с прољећа 
раније да се оциједи, и с тога не може 
раније ни да се обрађује, треба ђубрити 
пред јесен, а најбоље сад го је правило 
— ио мом иекуству и убјеђењу — и за 
сухе земље; само носве влажне земље у 
равници, и нагибе и обронке у иланини, 
треба ђубрити с ирољећа.

Од свега је ђубрета за поврћа нај- 
боље говође, а на по се кравље, јер оно 
најбољу храну поврћу даје. Оно је нај 
боље за лаке, тоиле и трошне земље, не 
раетвара се, не трухне тако брзо, као на 
иримјер коњско, и одржава земљи најдуже 
тонлоту и влагу.

Скорашње говеђе ђубре треба уви- 
јек с јесени изнијети и закопати, да га 
зимна влага до ирољећа, док не приеиије 
вријеме сађењу, у неколико раствори и 
за храну новрћу сиреми.

Коњско је ђубре врло жестоко, и 
оно се за ђубрење повртњака не смије 
нрије уиотријебити, док бар у иоловипу 
не сагори. Оно је подесно за тешке, 
хладне, са евијем влажне земље, јер оно 
такове земље троши, еуши и сагријева.

Исти је случај и са овчиЈем и кози 
јим ђубретом.

Ондје, гдје треба одмах помоћн, 
уиотребљује ее најбоље водом разблажеиа 
шталска мокраћа, или у води размућена 
кравља балега. Обоје одмах дају храпе 
дотичном иоврћу.

Ни један повртар, односно домаћин 
не треба да заборави ни на буњиште. 
Све што се из кухиње или из куће баца, 
крв, лишће, струготино, стари отпали 
лијеп од зидова, блато из јендека, стара 
слама, иљева — једном ријечи све што 
се „ђубретом“ зове, баца се на једну 
гомилу, па се више пута преко године 
иреврће и бар Једанпут шталском пнште 
вином (осоком) ирелије; кад то сагори и 
нрсври, може се најбољим успјехом да се

згене, а ободе га дваш триш чизмом и 
мамузом, па, тргнувши шестопуку, сину, 
налећи покрај нас, преко онога равнога 
поља као муња иреко плавога неба.

— Да нијесу свуда овакви били, не 
бн им Господар ни нјевао ону ијесму ! — 
рећи ће један из дружине.

— Они би се стидили, да им је ико 
други оно напиеао, јер не признају према 
себе јунака оеим Црногорца; а овако 
ее тијем диче и ионосе као ичим друго !
— додаће други.

— Јербо је јунак јунака нроелавио!
— завршиће трећи.

У брата Милије објод је био готов. 
/Једосмо и нисмо, нјевасмо и играсмо. 
У толико мало и вријеме бјешну. Во- 
ђа са дружином ријеши : да је сва- 
ки слободан камогод хоће и да но 
своме ћеФу прошета, види и позна варош, 
али иод условом : све што ко оиази важно, 
да ирибиљежи, на довече, кад се окуиимо 
на вечеру, да нреда госнодину савјетнику, 
који ће биљешке уредити као извјештај 
управног одбора и иоднијети их на нретрес 
и одобрење ејутрашшем засиједању, које 
се има држатн одмах за ужином.

Гсчено, учињено.
Госнодин еавјетник по вечери примио 

је триета некаквијех иарчади хартије. 
Било је биљежака пиеаних чак и на карти 
цама од цигара.

— Ово се зове — де шужо и де 
абашо — овако: ко жели с вама шетат 
поћ, мора му на чудо доћи ноћ ! —

Мали ГадоЈица немаше чибука; али 
стиште једну чашу, на иокоси савјетника 
очнма и набрекну му:

— Немој да ти ову ношљем у иомоћ! —
— Е онда добра ноћ! —
И би свјетлосто и би мрак.
Дан четврги.

(Наставиће се.)

уиотријеби за ђубрење ма каквог земљи 
шта и ма ког поврћа.

(„Тежак.“)

Књижевност, умјетност и просвјета.

Изашла је прва свеска нове „Про- 
свјет’в“ за новембар са овим садржајем : 
1) Примједба од Уредништва. — 2) Ње- 
што о иросвјети уопће, од Ј. Сундечи 
ћ а. — 3) Седам тајни новога завјета. С 
рускога нреводи М. М. — 4) Владпке 
зетске и црногорске, од И. Гуварца.
— б) Из моје буквице, од Ј. Сундечића.
— 6) ђ Исидор митрополит новогородски, 
петроградски и Финљандски, од Ф. Г а- 
дичевића. — 7) Народно благо. — 8) 
Листак.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Ц е т ињ е, 6 новембра
(Књижевна вијест.) У ионедјелник 

ушло је у штампу и до десетак дапа 
биће готово ново пјесничко дјело 
Његовог Височанства Кљаза Нпколе, 
под насловом „Пјесник п Вила“. — 
Његово Височанство и овиЈ‘ем Ј'е дје- 
лом иоказало да слиједи у часовима, 
што му иреостају нза рада ио држав- 
нијем иословима, тражити, свакоме 
трудбенику потребитога одмора и окри- 
јепљења, у пјесничкоме раду, те тнјем 
онет не нристају да прнвређује у онћу 
нашу књижевну кошницу.

(Из католичке цркве.) ,,Е’ Оћаег- 
уа(енг“ доноси, да ће за Папнн јуби- 
леј, који ће у Фебруару ирославнти 
цијела католичка црква, старословен- 
ски мисал за католичку цркву у Црној 
Гори доготовљеи бити, нак да ће Ње- 
гова Светоет парочиту особу нослати, 
која ће Његовом Височанству Кљазу 
један пстпеак са влаеторучпнјем њего- 
внјем пиемом предатп. Чујемо да се 
справљају и наша браћа католичка у 
Црпој Гори, да прославе јубилеј Њ. С. 
Лава XIII, п надамо се да ће та просла- 
ва иснанути, као што доликује једно- 
ме од мало савременијех велнкана, н 
засвједоченоме доброжелиоцу Његовог 
Впсочанства Госиодара Црне Горе.

(Из Биограда.) Срнско краљевско 
Регенство одликовало је г. војв. Гавра 
Вуковића, нашег мннистра инострани- 
јех дјелн, првијем степеном Таковскога 
реда.

(Наименовање.) Његово Височан- 
ство Госнодар изволио је коначно на 
именоватп за управнтеља вароши Це- 
тиња г. Томаша Вукотнћа, доеадаш- 
њег уиравитеља васојевићке нахије.

А (Одликовања.) Његово Височан- 
ство Госнодар изволио је одлнковатп
г. дра. Мартина Најкома из Цириха 
у Швајцарској III. етепеном Данилона 
реда, а г. Риста Иејова Николића с 
Чева IV стеиенок истога реда.

(Личне Вијести.) Г. Јован Сунде- 
чнћ НОШ0О је у понедјелиик у Котор, 
одаклен ће наставити уређпвање пово- 
покренуте „Просвјете.“

(Из школе.) „Просвјета“ доносн: 
Његово Височанство наш иремилости- 
вн Књаз и Гоеподар Никола I. гојећп 
највећу очинеку брпгу, не само о ма- 
теријалном него и о моралном нанрет- 
ку своје јуначке Кљажевине, дошао је 
на велесрећиу мисао, да се устаноии 
у Црној Горн Интернат с велнком 
Гнмназијом, у којему заводу, одгајаће 
ее 48 ученика о државном трошку, 
иошто ее исти завод сасвијем нопуни. 
— Њ. Височанство нобринуло се је 
такођер за састав сходне школске 
основе, као н за ппбаву врла и ваља- 
на гимназијалнога управитеља еа још 
њеколика иотребита ироФесора, који 
су за своје дотичне етр^ке нотиуно 
снрављени и иодготовљени. — Ову 
ће гимназнју моћп иосјећивати још и 
екстернисти, а за илаћу моћи ће њеки 
п у Интернат бити нримљсни. — Сад 
тб толико о овој ствари; а у свој'с 
врпјеме донијећемо опшнрно и тачно 
обавјештење о истом овом иослу.

(Српска Књижевна Задруга.) До-
били смо од Управе „Срнске Књи- 
жевне Задруге“ из Биограда шљедеће:

Како Је управн „Срп. Ки>. Задруге“ 
иотребно да сазна с каким средствима
може раснолагати овс године, одаучида је



да позове све своје повјеренике и ону 
Господу која су се заузела и екупљаља 
задругаре, да најдаље до 15 новембра ов. 
год. иошљу унрави сав новац до сад са 
купљени. Упис међу тим траје и даље и 
посље овога рока.

(У срнску књижевну задру- 
гу) уписали су се па Цетиљу код дру- 
штвеног иовјереника г. нроФ. II. По- 
повића још и ова г. г.:

За осниваче:
Г. Обрен Никовић каиетан Пивски;— 

г. Илија Војовић ађутант IV те бригаде.
Свега дин. у злату . . . 20.
Од нређашше суме . . . 960,
Укунно дин. у зл. . . . 980.

(Клизачко друшуво.) Установило 
се на Цетиљу „клизачко друштво.“ 
Ко жели да постане његовијем члаиом, 
нека се обрати г. инђ. Марку Ђуканови- 
ћу, одборнику другатвеном, да се упише 
и да иоложи дотичну таксу, гдје ће 
добити чланску карту као и један при- 
мјерак штамнанога друштвенога шта- 
тута. — Мјесто клизања се лијепо 
уређује.

(Парастос.) Друштво цет. Читао- 
нице даваће нарастос бив. свом иред- 
сједнику пок. Јовину Павлови^у у 
суботу у 11 ура нрије иодне 7 тек. 
мјес. каодана кадће се извршитп и пре- 
када новоиостављене надгробне плоче.

(Трговина.) Ово су цијене са по 
шљедњег пазара у Никшићу.

Волови сума 150 кила од 45 ф. — 
Овце сума 5 ф. — Козе сума 5 ф. — 
Јарад сума 1 ф. и 50 н. — Јагњад еума 
2 ф. и 10 н. — Кожице јагњеђе комад 75 н- 
— Кожице јаређе комад по 80 новч. — 
Урметин 1 и но кило но 8*/2 н. — Врашно 
урметиново 1 и ио кило по 9 новч. — 
Пшеница 1 и ио кило по 1 I н.— Раж 1 и 
по кило 8 н. — Јечам 1 и но кило 7 
новчиђа. — Кртола 1 и по кило по 2 н. — 
Дуван дограм 1 и но кило ио 60 новч. — 
Масло 1 и ио кило по 1 Фиор. — Скоруи 
1 и ио кило по 50 новчиђа. — Дуван у 1 
листу 1 и по кило 90 новчића. — Сир 1 
добри 1 и но кило 40 новчића. — Вино 
добро 14 ока 2 ф. Ракија од 14 гради 1 
боца 1 Фиорин.

Р А 3 Л И Ч И Т 0.

(Мнтрополит Наладије.) На мјесто бла- 
женоноч. иетроград. Митрополита Исидора 
наименован је бивши Екзарх Грузије, ар- | 
хијепискои карталински и кахетински, и ј 
бивши викар митронолита Исидора. Ње- 
гово Високонреосвештенство ужива лијсио 1 
име као енергични нроновједник и 
аутор поучнијех нроновиједи, које се од- ј 
ликују научношћу и богаством осјећања , 
и мисли а у исто доба и нростотом. Сада 1 
је новом мнтроиолиту ногроградскоме 65 1 
година.

(| Краљица Виртембершка Олга.)

Као пгго нам је брзојав ирошле недјеље ' 
донио, иремннула је у Штутгарту удовица Ј 

нок. краља Виртембершког Карла-Фридри : 
хаАлекеандра, краљица Олга, најсгарије Ј 
дијете иок. руског Цара Николе, рођ. 30 
августа 1822. На иогреб је нохитао у ! 
Штутгарт пз Париза Велики књаз Вла ј 
дг.мир; такођер је и бечки Двор ту ире ј 
стављао један Надвојвода аусгријеки. По- ‘ 
којница је сарањена но иреиису и обрсду ’ 
православне цркве од руско иравославног 
свештенетва. Од дјеце Цара Николе још ' 
је у животу само Вслики књаз Михајил Ј 

Николајевнђ. Тако је нокојница била тетка, Ј 

очииа сестра Цара Александра III и ’ 
Великог књаза Иетра Николајевића, а ма- ; 
терина сестра књаза Ђорђа Макснмилија- ' 
новиђа Војводе Лајхтенбершког. Вјечна ј 
јој намјат! (

(Из Србије.) „Србобрану“ пишу из ј 
Биограда 28 октобра: Јучер отиутовали су ; 
у Ђеиову (Италија) г. г. Коста Главинић 
и Светозар Зорић, нроФесори биоградске 
Велике Школе на техничком Факултету. 
Госнода нутују као изасланици „срнског 
бродарског друштва“ у Ђенову, да тамо 
прегледају машинерије и остали материјал, 
од тога ће талијанска твртка „Одеро“ 
почети да еклапа први пароброд за српско 
бродарско друштво. Овај први нароброд 
биће удешен за путничке и теретне потре 
бе. Внће дугачак 50 м. а широк 6*/2 м., 
имаће 500 коњских снага „индицирани“. 
Исти ће иароброд бити носве готов у ма- 
ју 1893. године. У то исто вријеме треба- 
ле су да буду готове још друге дви- 
је веће лађе, али како је за њихову гра- 
дњу закључен био уговор са једном 
другом кућом, која јо у иосљедњем моменту 
одустала од градње — то ће срнско бро- 
дарско друштво повјерити градњу осталих

нароброда као и нотребне шљепове једној 
њемачкој Фирми. Српско бродарско другатво 
иоред свијех незгода, које су му чињене и 
поред евију лажи, које му прорицаху и 
тврђаху скору смрт — ево гдје живи и 
гдје се снрема да тек почне живјети 
правим животом. Исто друштво располаже 
са 2,000,000 динара уписатог каиитала на 
акције, а по иотреби може дрештво пови- 
сити упис на 3,000,000 динара. Поздрав- 
љајући са најљеишим жељама „српско 
бродарско друштво“ желимо му сваку сређу 
и усијех.

(Подземиа варош.) Прије кратког 
времена пронађене су у централној Азији 
у Керки-ју пећине, кроз које се улази у 
подземну варош. По новцу што је тамо 
нађен, држи се, да је та варош грађена 
још за вријеме сасанидске државе То 
нијесу само рушевина засуте вароши него 
читав лавинират ходника и одаја, у којима 
се разно носуђе налази. Виде се главне 
улице са побочним сокацима, иијаце с 
исушеним воденим базенима, и куђе до 
трн ката високе; ио улицама може се 
уснравно ићи. Камен је сталактит и ала 
бастар, и изгледа дивно при освјетљењу. 
Држи се, да је ова варош служила као 
склониште каквом кулутурном народу про- 
тив нанадаја разбојничких скиталачких 
племена. Управа Туркестана издала је 
наредбе, да се тај чудновати иалазак 
сачува. Московско археолошко друштво 
изаслаће комисију, да иснита ову чудно- 
вату варош.

(Чудноват дар). Енглески Краљ 
Ђорђе ИГ добије на дан свега крунисања 
чудноват дар, који је, на први поглед 
незнатан, ииак јако цјенио. То бјеше оби- 
чна кошуља, а даровала је нека сирота 
жена. Ова се родила без руку и ногу, па 
је сиротица инак научила прести, да је за 
двије године толико иређе оирела, колико 
је доста за комад платна. Платно је сама 
белила, и од њега ирво кошуљу за краља 
еиремила. Кад је краљ чуо историју те 
кошуље, послао је несрећници богат поклон 

чудновату кошуљу нак обукао приликом
свог круниеања.

(КинетограФ.) Славни узумитељ 
Едисон толико је нута већ изненадио сви- 
јет својим изумима, Ови су изуми све 
занимљиви и један већи од другога. Још 
недавно цијсли се образовани свијет дивио, 
а и данас се дпви његову изуму Фоногра- 
Фа. То је справа, којом се могу репроду- 
ћирати гласови људски управо онако, како 
их човјек говори, тако да се сваки позна 
ти глас којо личности на длаку можо рас- 
нознати. Истина, једва да ће од онога 
великог изума био какве практичне врије 
дности ; али Фоногра® остаће и вриједиће 
много као ствар или снрава срећа и науке. 
Многи смо осјетили већ губитак кога мило- 
га покојника, па као аманет чувамо писмо 
или било какву ирикладну усномену, да нас 
увијек на њега сјећа. А како би нам била 
најдража успомена, да смо могли исчувати 
њихов глас, који би нам срце раздрагао и 
тако нас за чаеак угодно и њихово друш 
тво нронио. То би доиста била најљепша 
успомена, која би нас много иута развесе 
лила, а и до суза ганула. Наука је фоно 
граФом без зумље много добила. Као што 
је у опће цијела природа велика тајна, 
тако и у гласовима животиња лежи много 
тајннствености, које ћс се до неке моћи 
ријешити овом справом. У том нас утвр- 
ђују покушаји, који су недавно са мајму 
нима предузети, а број тијех покушаја без 
зумље да ће се свс више умножавати у 
научењачким круговима. Но још се нијс 
свијет нотиуно са Фонографом ни уиознао, 
а већ јављају о новом изуму великога 
Едисона, а то је кинетогра®. То је 
снрава, којом сс збивши догађај тако вје- 
рно иред нама понавља, да можемо сва 
лица, а шта више њихове кретње и њнхов 
глас најтачнијс раснознати. Ова сирава 
оснива се на Физикалном начелу, да утисак 
у оку остаје још неко вријсмо и онда, 
када нријсдмета исиред њега веђ нестало. 
Ми видимо мињу као исиредкидану црту, 
а она је ииак еамо једна искра. Ђеца се 
радо у вечер код огњишта играЈу тако, да 
занале станић на врху и њиме ио мраку; 
машу, те им со од оне запаљенс тачке 
иричињају којо какове ватрене црте. На 
том се оснива и играчка, коју зову стро- 
боском. Ту су иостављене слике, које 
иредстављају какав нриједмет у разним 
иоложајима, како слиједе један за другим, 
иа се то врло брзо нред очима окреће, а 
тијем ее добива од евијех једна јединоет- 
вена јасна слика. Тако је у хнтности ело 
жсн и кинетограФ који се уз то снојен 
још са ФонограФом, да слике дају и свој 
глас. Наравно, д& су те слике ванредно 
тачно изведене, а то је могуће било ности 
ћи само са најновијим Фотогравичким ан- 
арату. номоћу окретавих буњића на осје 
тљивој илочици снимио на 40 слика у једној 
секунди од ириједмета, који се врло брзо 
окретао. Сједињење овијех слика су живи 
нризор бива у малом апарату, који ниЈе 
већ од сандучића еа ио метра дужине и 
висине. У овом анарату, помиче се нлочи- 
ца са сликама оном истом брзином, која

]е била нужна код стварања тиЈех елика. ’ 
Др. М. В. Мајор видио је кинетограФ у } 
самога Едисона и приповиЈеда, да јеуње- | 
шу и све јасно сљедећи нризор видио: ! 
Три ковачка момка коваху на наковању I 
жељезну шипку, коју је један од времена Ј 
до вречеиа преокретао и подизао. Пошто 
је жељезо у неки дио једне минуте изра 
ђивао, оставише ђеци своје тешке чекиђе 
на земљу и у неколико корака одоше до 
једнога стола, на којему су биле три чашо 
нива. Они успише то ииво, обрисаше уста, 
узеше чекиђе и наетавише свој носао. — 
Све кротњо одијела, као и оне најситније 
иојединости, које су се у овом призору 
запазити могло внђеле су се и овђе. Нема 
сумље, да ће ова справа иомоћи, да се 
важни догађаји, као битке одлазак и дола 
зак иобједносних чета, скуиштине, итд. 
као и они ганутљиви иризори још боље 
овјековјече, него што је то до јако могућо 
било ; а сам овај изум је у низу моногих ! 
других такођер један, који ће овјековјзчи 
ти славу његовог великог изумитеља.

„Народ.“

БЕЧ, 31 октобра. — Вскерле 1 
нримио се да еаетави нов кабинет.

ПЕТРОГРАД, 31 октобра. — „Н. 
Времја“ јавља да ће се подићи нова 
правоелавна архијепископска столица 
у Виборгу за Финландију.

ВЕЧ, 1 новембра. — Приснио је 
Царевић. Дочекали еу га на колодвору 
Цар и Надвојводе. Поздрав је био ( 
најсрдачнији. Народ је жнво акламирао 
Царевнћа, који је са Царем у колима 
пошо Хофбург.

ВЕЧ, 2 новембра. — Царевнћ је 
послије ручка примио Калновија на 
удјенцу, која је трајала уру. На Гала- 
дине V иочает Царевићу били еу Цар 
Царнца, Надвојводе и Надвпјвоткиље, 
Лабанов, Калноки и ТаФе. Послнје 
опере Цар је исиратио Царевића на 
колодвор, гдје се је с њим срдачно ј 
опростио.

РИМ, 2 новембра. — Од 60 ужнх 
избора, 20 министеријалнијех. Бонги 
је опет пао.

БУДАПЕШТ, 3 новембра. — 
Луј Тиса коначно одређен миниетар 
а Еаћеге. Остали министри остају. 
Министар унутрашњости сјутра ће 
битп одређен.

ВЕЧ, 4 новембра. Краљ и нресто- 
лонашљедник румуњски приспјеше ју- 
трос, дочекаии од Цара и Надвојвода. 
Краљ је посјетио чланове цареке куће 
и нримио Калнокија. На двореком 
обједу били еу Цар. Царнца, Надвој- 
воде и Надвојвоткнље. У вечер је по- 
сјетно Цар еа гоетима онеру.

ВУДАПЕШТ, 4 новембра. — 
Увјеравају, да ее нов кабннет саста- 
вно. Векерле иредсједннштво и Финан- 
це, Хјеронимн унутрашњоети. Остали 
мпниетрп оетају. Луј Тиса мпинетар 
а Еаћеге.

ВЕЧ, 5 новембра — Краљ румун- 
ски иоејетио Калн »кнја и оетао три 
четвртп урс код њега. У вечер је био 
на двореком обједу, а нослије посјетио 
је с Царем цареко позориште.

ПАРИЗ, 5 новембра.— Почелаје 
расправа у камари о нројекту за штам- 
пу, и ејутра ће ее наетавитн.

ЛОНДОН, 5 новембра. — Иоли 
цијски еуд одлучно да изда Француе 
кој владч Француеке анархнстс.

БЕРЛ11Н, 5 новембра. — Вели- 
ки Кљаз Владнмир ириспјеће сјутра 
н поћн ће е Царем у лов.

ОДЕСА, 5 новембра. — Царевић 
приенио и одма продужио нут Ватума. I

БЕЧ. 6 новембра. — Краљ п , 
Престолонашљедник румуњски кренулн ' 
еу. Растанак је био врло ердачан. Цар ! 
је у два пута загрлио Крзл а.

ПОТСДАМ, 6 новембра. — Ве- ; 
лики Кљаз Владпмнр прпепно је доче- 
кан на кододвору од Цара Внлхелма.

ВИОГРАД, 6 новембра. — Отно- 
чели су преговори о трговачком угово- 
ру српеко-руском.

ПАРИЗ, 6 повембра. — У рас- 
ирави пројекта за штамну Лубет је 
ставио пптање повјереља. Расправа 
ће ее сјутра наетавити. Гоаран ће 
интерпелирати сјутра о онћој политицн 
владиној.

Јавна преписка.
Уредништву „Малијех Новина" у Биограду. 

Опет нам не долази ваш лист, а ми вама једнако 
лист шал.емо. Ако га желите и даље прпмати, на- 
редите да нам ваш лист редовно долави.

ЗАХВАЉУЈЕМО
и ивјављујемо најсрдачнију захвалу и вјечиту бла- 
годарноет: пошт. овд. грађанима, грађанкама. г. г. 
учитељима са ђацима, дјевојчицама осн школе, а 
тако и свима оним, који извољеше попратити мр- 
тво тијело до вјечнога дома, нашег иикад непрежа- 
љеног и никад незаборављеног јединца сина:

В А С А,
тај наш млади и шежни цвијетак, наше радоваше 
и миловање, нашу наду и уаданицу, који се послије 
неколикадневног болованш, на 3 ов. мј., пресели у 
ВЈечноет, скоро у својој 3-ој годиии.

Такође нека је овпм иутем изречена срдачна 
хвала и онима, који нам уемено, брзојазно или пи- 
смено изразише своје саучешће у овој изненадној 
жалости нашој.

Цетиње, 6 новсмбра 1892 г.
Ожалошћени: 

ђУРО ПЕРОВИЋ.
с породицом.

О Б Ј А В А.
Број 911.

Даје се на знање свијема 
онијема који при себи имају 
акција — (у оригиналу) — 
Цетињске Гостионице, да их
најдаље до 1-вога јануара 
1893 годипе поднесу, сами — 
или преко својијех пуномоћ- 
ника — иотписатоме Мини- 
старству, које ће им глав- 
ницу одмах псплатити. 
Цетиње, 16 Октобра 1892.

Министарство Финанције.

0 Г Л А С И.
Ж.иве орловс, јастребове, шере, чуке, 
сове, јаребице из крша, такође звје- 
рад дивљу четвороножну и змије ева- 
ке врсте кунује Иван Клајн у Задру, 
Далмчција.

РгшШрз
МООУЕАОТЕЗ

Епуој дга(ј$ е( Тгапсо
<1и саШо^ие &6пега1 Шиз^гб, гепГегтаи! 
1ои1ез 1ев тобез поиуеПез роиг 1а ЗА15ОМ 
<ГН1УЕИ, §иг ИетапИе а(Тгапсћ!е адгебббе а

МИ. Ј1ЛЕ5 Ј1Ш20Т & С"
РАВ18

Бот бка1егаетепуоуб8 Ггапео, 1е$ бећаттоп« 
бе 1оив 1еа иваиа сотроват поа 1гатепвез аз- 
•огитетв, та1з ћ1еп зрбстег 1ез кепгев е1 рПх

Тоиз 1ез гепзе1епегаетз пбсезза^гез & 1а ћоппе 
ехОсиИоп аез соттапћез, а!пз1 чие 1ез еопсииопв 
О ехрбсииоп вот шшаибз Оапз 1е са1а1о&ие.

Епуо! Тгапсо ае роп Јизци'& безипаиоп Де 
1оте соттапЛе ће 50 Ггапсз раубе раг ауапсе, 
роиуат бгге ехрб(!16е еп ип соНз роз(а1.
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